

Banca Timișoarei și Soc. Comercială pe Acțiuni Timișoara.

Publicațiune.

In urma aprobării sporirii de capital cu No. 117.578/1924 a Ministerului de Finanțe, societatea noastră sporește capitalul societății actual de 0.000.000.— Lei, deocamdată la suma de 35.000.000.— Lei și anume prin emisiune de 60.000 bucăți acțiuni noi à 250.— Lei valoare nominală și purtător. Aceste acțiuni noi participă la 50% a beneficiului care se a stabile pe anul de gestiune 1924, iar de la anul de gestiune 1925 cu începere de 1 Ianuarie începând, vor participa în măsura egală ca și acțiunile vechi.

Dreptul de percepțiune asupra acestor acțiuni, respective de semnare conform condițiilor de aprobare — nu pot exercita decât exclusiv după ai Statului Român.

In conformitate cu hotărârea adunării generale, din aceste 60.000 bucăți acțiuni, direcțiunea pune la dispoziția acționarilor vechi 48.000 bucăți în așa mod, că după fiecare 5 bucăți acțiuni vechi să pot pretinde 3 acțiuni noi. — Asupra fracțiunilor de acțiuni nu se poate exercita percepțiune.

Pentru fiecare acțiune nouă este a se plăti odată cu exercitarea percepțiunii 430.— Lei ca preț de percepțiune.

Restul de 12.000 bucăți noi se pune la semnare liberă. — Prețul de emisiune a acțiunilor noi libere la semnare este de 550.— Lei, care este a se plăti odată cu semnarea.

Percepțiunea și semnarea se poate exercita începând dela 18 Iunie 1924 până la 30 Iunie 1924 inclusive când deodată este a se efectui și plata în sumele de mai sus.

In Timișoara la Banca Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni, București la Banca Marmorosch, Blanc & Co. S. A. casieria principală, cât și la alte casierii ale institutelor publicate în gazete.

Se provoacă deci toți acei On. acționari, cari pe lângă prețul și modalitățile de mai sus doresc a uza de dreptul de percepțiune, ca până la data de 1 Iunie 1924 cel mai târziu, să-și înainteze acțiunile vechi și să facă plata prețului stabilit cunoscând, că peste acest termen încetează orice drept de percepțiune și că acțiunile noi asupra cărora nu s-au exercitat dreptul de percepțiune se pot valoriza conform hotărârii adunării generale.

Tipăriturile necesare se află la casierii institutelor amintite, unde cu înțelegerea exercitării dreptului de percepțiune și semnare se va elibera certificatul interinmal, în schimbul cărui, la timpul său, care se va publica în gazete — se vor libera acțiunile noi.

Direcțiunea.

Apel pentru semnare de acțiuni.

Cu No. 117.578—1924 al Ministerului de Finanțe, Banca Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni au primit autorizația pentru sporirea capitalului societății — în bază acestei sporiri capitalul societății actual de 20.000.000. Lei.

In scopul pentru a da ocaziune și acelor cari până de prezent nu posed acțiuni de ale institutului nostru, ca să devină acționarii Bancii Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni, punem la liberă semnare 12.000 bucăți acțiuni noi à 250.— Lei valoare nominală în prețul de 550.— Lei bucata, fără spese și cu couponul pe jumătate an al anului de gestiune 1924. — Prețul de emisiune este a se solvi integral odată cu semnarea acțiunilor.

Locul de semnare este: Banca Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni, casieria, palatul propriu Piața Sf. Gheorghe.

Banca Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni, Sucursala Cetate Timișoara, Fabrică Orșova, Jimbolea

Banca Economică S. p. A. Timișoara
Banca Bănățeană de Credit S. p. A. Timișoara
Banca de Arendare și Parcelare S. p. A. Timișoara
Banca Comercială S. p. A. Lugoj
Prima Casă de Păstrare, Caransebeș
Cassa de Păstrare, Deta
Cassa de Păstrare, Gătaia
Banca Populară din Comloș S. p. A. Comloș
Banca Populară din Periamos-Haulic S. p. A. Periamos
Banca Marmorosch, Blank, & Co. S. A. București și filialele (Arad, Brașov, Cernăuți, Chișineu, Cluj, Oradea-Mare, Târgul-Mureș)

Mai primesc afară de aceste asemnări de acțiuni toate întreprinderile industriale și comerciale aparținătoare concernului Bancii Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni.

Timișoara, la 7 Iunie 1924.

„ASTRA“

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Adr. telegr.: AGONASTRA TELEFON: 694 și 900

SECȚIA MOTOARE: Autobuse pentru circulație în orașe, staționament de băi, și pentru circulație interurbană. Camioane cu transmisie prin cardan, sau lanțuri. (Încărcătură 3 tone) — Automobile cisterne pentru transporturi de ulei, benzină și petrol. Capacitatea 3550 litri. Motoare de benzină de 6, 14, 45, 60 și 90 HP. — Aruncuri de presiune pentru tăierea de gheinduri Worth sau milimetrice. Distanțe între vârfuri 1000—1200 și 100 mm. — Prese cu excentric cu cursă de 8 tone. Pies de automobile pentru automobile de lux și camioane de orice marcă. — Piese pentru motoare de benzină de orice marcă.

Produsele noastre se pot procura cu prețuri originale de fabrică de la magazinele de comandație mai jos notate.

Arad: Întreprindere de Mașini și Automobile str. Alexandri numărul. 6.
Brașov: „Silvania“ Întreprindere Tehnică S. A. Piața Boilor numărul 7.
Cernăuți: „Mecano“ S. A. Piața Unirii numărul 9.
Cluj: Blaga Emil, Piața Ștefan-Cel-Mare numărul 1.
Lugoj: Schwäbische Zentralban. Filiale Lugoj
Oradea-Mare: „Economia“ S. A. pt. Comerț și Ind. Piața M.-Viteazul 1.
Sătmăr: Frații Prinț, Turnătorie de Fier și Fabrică de Mașini
Sibiu: Compania Anglo-Americană, Breter Promenade
Târgu-Mureș: Biró E. Ing. mech. întrepr. tehnică Strada Ștefan-V. 1a.
Timișoara: Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorov, gasse 5.

pătarea sa. Pe când ziarele din stânga insistă asupra trecutului republican al dlui Doumergue, ziarele din dreapta subliniază sprijinul pe care l'a dat politicii externe a dlui Poincaré.

Ziarul „Journal“ dă o caracteristică foarte reușită a alegerii dlui Doumergue.

Ziarul relevă că congresul din Versailles, ratificând tendința generală a alegerilor dela 15 Maiu, în ce privește politica internă, a manifestat în ce privește politica externă, voința de a menține toate drepturile Franței ce decurg din tratatul dela Versailles.

Unele ziare privesc alegerea dlui Doumergue ca o eșuare a blocului din stânga. Ziarele care susțin poli-

tica b... regretă că au intervenit anumite circumstanțe la alegerea dlui Doumergue.

Căminele presa poloneză.

Varșovia 16 (Rador). — Ziarele poloneze conțin numeroase articole noului președinte al republicii franceze. Toate ziarele publică biografia dlui Doumergue arătând diferitele faze ale carierei sale politice.

Ziarul radical „Curier Poranny“, scrie că Polonia democratică salută cu bucurie pe noul șef al republicii aliate, recunoscând în Franța dela 11 Mai și 13 Iunie vechea Franță tradițională, avangarda libertății, umanității, sprijinătoarea drepturilor omului și a dreptului națiunilor precum și a democrației și a progresului republican.

Poporul polonez a învățat să iubescă și să stimuleze această Franță care nu s'a lăsat condusă nici odată de

calcul diplomatic față de Polonia. Ziarul amintește de prietenia pe care Doumergue a manifestat-o față de Polonia și de interviul pe care Doumergue l'a acordat recent revistei poloneze „Swiat“ și în care d. Doumergue formulează atitudinea sa față de relațiile dintre Franța și Polonia.

Ziarul conservator „Dzien“, sub președinte al republicii franceze, pricepe perfect de bine rolul Poloniei ca aliată a Franței, precum și importanța Poloniei ca un factor de ordine în menținerea păcii europene. Polonia salută cu bucurie alegerea noului Doumergue ca președinte al republicii franceze, în convingerea că legăturile dintre Polonia și Franța s'au întărit, căci noul președinte a dat de multe ori dovadă de simpatie față de Polonia.



ARTISTICE CULTURALE

Premiile Academiei Române pe 1924.

— Dni: Dr. T. Botiș și Al. T. Stamatiad — premii —

Vineri (13 c.) Academia Română a ținut ședința de închidere a acestei sesiuni, cu care prilej s'au premiat și lucrările meritoase prezentate.

Intre premiați întâlnim și numele dlui Dr. Teodor Botiș, directorul Seminarului teologic din localitate, căruia i-s'a decernat premiul Demostene Constantinide (400 lei), pentru lucrarea: Istoria școlii normale și a institutului teologic din Arad.

Distinsului poet Al. T. Stamatiad, profesor la Liceul „Moise Nicoară“, i s'a decernat premiul Adamachi pentru lucrarea: „Pe Drumul Damascului“ poeme religioase.

Reamintim că în decurs de trei ani, prietenul și colaboratorul nostru Al. T. Stamatiad, a cucerit trei premii: în 1922 a fost premiat de Societatea Scriitorilor Români, iar în 1923 a fost premiat de Ministerul artelor.

Aducem felicitările noastre distinșilor premiați.

Tânărul sculptor bănățean Romul Lada

— una din marile nădejdi ale sculpturii noastre — lucrează de prezent la un bust al lui Avram Iancu pentru orașul Baia-de-Criș.

Am cunoscut un flăcău bucovinean care străbătuse Rusia occidentală ca „jaeger“ choroacă, cae servea apoi în armata noastră și căzuse prizonier în Carpați. Și fugise din captivitate tocmai din Alsacia, străbătând Bavara, Austria și Ungaria.

Purtați de vârtej pe urmele lui Alexandru Macedon și Napoleon, în toate aceste peregrinații la limbile pământului, țărani nostri au văzut și au auzit. Lumea nu mai este țărănită și cealaltă neamuri nu sânt nici m'i proaste, nici mai sărace, nici mai puțin iubite de Dumnezeu. Ba au libertăți și bunuri, rânduel și câștiguri vrednice de ținut în sumă.

Și aceste observații nu vor fi fără urmări. Cucerirea ce ne-o vor aduce nu va fi cea mai puțin însemnată din războiul nostru.

Și, s'au miscat toate neamurile lumii. Înțelegem astăzi destul de des oameni care au cutreerat Europa. Ba sânt care au trecut și în Siberia și au ajuns până la Amur, ori au străbătut Asia Măia până la vechiul Babilon.

Luptând sau orizonier de războiu, soldatul de azi a călăt cu piciorul țărării clasice, unde dorm civilizații dispărute și a văzut ceiace este stăzi lumea...

Cetiți și răspândiți Tribuna Nouă cel mai ieftin și mai bun ziar din Ardeal.

„Temesvari Hirlo.“ (No. 8 Iunie) publică, în frumoasa traducere a d-lui Pal Bodo, nvela „Decoratia lui Vartolomei“ de D. D. Pătrașcanu. „Temesvari Hirlo“, spre deosebire de niște alte ziare minoritare, manifestă un oarecare interes pentru literatură și cultura românească, publicând, din când în când, traduceri bine alese.

„Prager Presse“ care se ocupă cu simpatie de mișcarea culturală dela noi, a publicat zilele trecute un interesat articol, despre poezia nouă românească, semnat de poetul Lucian Blaga.

Gazeta pariziană „Les Nouvelles Litteraires“

aduce în numărul din urmă un eșos articol despre scriitorul Panait Istrati — mucătorul vagabond, care, plecat în 1916 din Braila, după suferințe fără nume, a ajuns să fie astăzi unul dintre scriitorii „francezi“, care face mai mare valvă în lumea literelor.

Prin librării.

După spusele unui librar român din localitate, cartea care s'a vădut mai mult în ultimul timp în librăria pe care o conduce e: Introducerea în filosofie de Mircea Florin.

Simpatia publicului cititor pentru Rădulescu-Niger et Comp. a început să scadă simțitor.

E un început bun.

Când nu vom mai vedea la chieșurile din Arad „Tribomba“, „Re-

Galantă“ și alte escremente ale tipului, când vom, ști că aceste mândării sunt pedepsite de publicul românesc cu-o indiferență, completă vom fi într'adevăr mulțumiți.

Rockefeller pent catedrala din Reims

Miliardul american Rockefeller a pus dispoziția guvernului francez suma de milion de dolari care va trebui să servească la reconstrucția catedralei din Reims și restaurarea palatelor și grădinilor din Versailles și Fontainebleau. Rockefeller a cedat suma să fie administrată de un com. franco-american.

Simfonia a IX — împlinesc 100 de ani

Catedrala simfonică de Beethoven, împlinit zilele acestea 100 de ani. A fost executată pentru întâia oară la Viena în lumea era nebună după cântăreții italieni, după muzica italiană.

„Adevărul literar și artist“

aduce, în ultimul număr, o sguduitoare vestire de Panait Istrate. Că ce vor citi această povestire vor înțelege entuziasmul lui Romul Lada și al criticii franceze, în fața scrisorilor acestui prieten al prieteniei.

Vă arărea încurând în „Biblioteca Sămănătorul“ din Arad: Văbură Poia: Ion Burduf (Viața unui copil până la ceasul în care a părăsit șcula primară). Vă vorbi la timp despre această interesantă lucrare a colaboratorului nostru.

Știri dela comisia arbitrală locală pentru fixarea chiriei

— Ședința din 17 Iunie a. c. —

In baza legii nouă de chirie promulgată în timpul recent, la tribunalul local sub președinția dlui consilier dr. S. Barbură funcționează o comisie arbitrală care decide asupra cererilor înaintate până la 27 Aprilie a. c. pentru fixarea chiriei.

Pentru orientarea publicului interesat publicăm mai la vale rezultatul ședinței din 17 Iunie a. c.

Cererea Comunității bisericești gr. ort. sârbă dată contra chirieșului Francisc Niedermaier a fost admisă în întregime, comisia stabilind chiria pe anul de tranziție în suma de 37.800 Lei, fiind o parte a localului ocupat de chirieș folosit pentru farmacie, pentru care conform legii este a se plăti de 14 ori chiria din 1914, ce în cazul de față a fost 2700 Col. Cererea proprietarului Liviu Popa conț

lui Romul Nestok cum și cea a soției Ioan Klima contra proprietarului Iosif Luca a fost respinsă.

Cererea proprietarului Leopold Stern contra chirieșului său Iacob Neuland, a fost admisă o comisie, stabilindu-se chiria anuală de 17.920 Lei socotindu-se de la 4 ori 1280 Col. Chiria din 1914 ca fiind considerată de prăvălie.

Asupra cererii proprietarului dr. Wilhelm Szalai contra dr. Corneliu Moga și a cererii lui Ioan Petran contra chirieșului Kutsera Mandl, comisia a decis în feul că va decide la fața locului pentru a constata dacă localurile ocupate de chirieși au caracter predominant de locuință.

Impărăteasa Șarolta împlinesc 92 de ani.

Impărăteasa Șarolta, văduva împăratului asasinat Maximilian al Mexicului, care, cu piejul morții tragice a bărbatului său, întâmplare acum sunt 50 de ani, și-a pierdut echilibrul sufleteș, a împlinit Sâmbătă 92 de ani.

Această zi a fost sărbătorită de anturajul împărătesei, în Castelul ei din Bouchout.

Tâlhari atacă un tren-express.

Lângă Chicago (America) o bandă de tâlhari a atacat un tren-express care ducea o enormă sumă a băncii Federal Reserve Bank.

Tâlharii au atacat pe însoțitorii bombe de gaz clor. Au luit peste două milioane de dolari, apoi — în automobile — au dispărut fără urmă.

Din cuinta ce-o avea într-un hotel în Paris, i-s'au urat d-nul Rotschild, soția bancherului londonez Edward Rotschild și uera sa, valoarea de 350.000 franci francezi.

Deputatul bulgar opozițional Petkoff Petco a fost împușcat ieri pe stradă la Sofia. Este victima unei răzburări politice.

Doi elevi ai lui „Moise Nicoară“ din Arad premiați la concul „Gazetei Matematice“ din București.

— Relații speciale. —

Acum, aproape un grup de ingineri și profeși universitari au înființat revista „Gazeta Matematică“ pentru propagarea dragostei de matematică printre liceii de liceu.

Astăzi acești s'au mărit considerabil și s'au format în societatea „Gazeta Matematică“ recunoscută ca persoanală.

Pentru a înța și mai mult propaganda, cetul de conducere a înființat și cursuri cu premii, între elevii coedenții, ai revistei din toată țara

Anul acesta luat parte la concursul ce a aloc la București și doi elevi ai lui „Moise Nicoară“ din Arad. A satisfacția să aducem la cunoștința publicului, că amândoi au premiați și anume: Tiberiu Popov, întâiul, iar Traian Udrisky al clea, pe întreaga țară.

Iată și rapl dlui profesor Uni-

versitar Gh. Țițica despre premiul întâi, care este fiu al Aradului și cel dintâi Ardelean premiat la aceste concursuri foarte grele și scrupuloase:

Se știa dinainte cine va ieși întâiul la concursul de anul acesta, nu numai după rezultatul concursului de anul trecut, dar mai ales după activitatea largă la revistele de matematică din Țară — dintre care una a sa proprie, ca și la revistele din străinătate. În lumea matematică a liceelor noastre, care există, s'a format o opinie publică, unde se cântăresc valorile după greutatea problemelor propuse și a articolelor interesante publicate. Această opinie publică școlară a consacrat pe Dl Tiberiu Popoviciu, elev în clasa VIII la liceul „Moise Nicoară“ din Arad, ca frunțas între frunțasi și așa s'a înfățișat la toate probele concursului nostru. Cunoștinții întinse — dincolo de programa de liceu, precise, spirit pătrunzător, văzând problema dată în adâncul ei, generalizând-o în toate amănuntele, acestea sunt însușirile, care au pus imediat în evidență pe Dl Popoviciu și l-au așezat în fruntea candidaților noștri.

și a unui mare număr de vizitatori și săteni din jur.

Asemenea expoziții au darul de a face legătură sufletească, de a îndemna la muncă și de a produce o întrecere între cultivatori.

Cât mai multe și cât mai bine organizate expoziții agricole regionale sunt astăzi de mare folos pentru producțiune în general și ele trebuie ajutate și în satele românești.

D. A.

Sporirea capitalului societății al Băncii Timișoarei și Societate Comerciăla pe Acțiuni.

x Banca Timișoarei și Societate Comerciăla pe Acțiuni a ajuns la o nouă etapă a dezvoltării; corăspunzător continuei creșteri a activității, înmulțește mijloacele proprii prin o însemnată sporire de capital pe care îl aduce în raport cu dezvoltarea afacerilor. Cu 117.578/1924 al Ministerului de Finanțe, Banca Timișoarei și Societate Comerciăla, în

sedința direcțiunei ținută la 7 Iunie 1924 s'au decis, ca deocamdată să se uzeze numai în parte de acest drept prin sosirea capitalului actual de 20.000.000 Lei la 35.000.000 făcând o nouă emisiune de 60.000 bucăți acțiuni noi. Din acțiunile nou emise pune la dispoziția acționarilor vechi — întrucât aceștia sunt cetățeni români — 48.000 bucăți acțiuni în așa măsură, că după fiecare 5 acțiuni vechi va da 3 bucăți acțiuni noi în preț de 430 Lei bucata. Acest preț înseamnă un favor excepțional, dat fiind faptul ca să se stabilească cu mult sub valoarea internă. Dividendul din anul trecut a fost 65 Lei și perzista toată garanția, că acest dividend se va putea menține și față de capitalul sporit. În așa fel deci acțiunea nouă asigură o capitalizare de 16.2%. Acțiunile noi se liberează cu couponul pe jumătatea anului curent și purtând speșele de emisiune instituitul, acționarul vechi ajunge în posesiunea acțiunei noi pe lângă prețul de 430 Lei.

Având în vedere, cum un mare număr de interesați ai Băncii Timișoarei și Societate Comerciăla pe Acțiuni cât și întreprinderilor aparținătoare concursului și-au exprimat dorința a deveni acționarii societății,

Direcțiunea Băncii Timișoarei și Societate Comerciăla pe Acțiuni a hotărât să pună la dispoziția acționarilor vechi și pună la semnare liberă o parte a acțiunilor noi, ca în acest mod să deie ocaziune și celor cetățeni români, cari n'au avut asupra acțiunilor Băncii Timișoarei și Societate Comerciăla acestui institut. Aceste acțiuni se pun la liberă semnare deasemenea cu couponul pe jumătate an al anului de gestiune 1924 în prețul de emisiune de 550 Lei. Luând ca bază dividendul de 65 Lei capitalizarea acestor acțiuni este de 11.3%. Termenul de semnare de acțiuni atât pentru acționarii vechi cât și pentru acțiunile libere la semnare precum și termenul de plată este începând de la 18 Iunie până la 30 Iunie 1924. Plata este a se face integral. Prin executarea sporirii de capital, capitalul societății al Băncii Timișoarei și Societate Comerciăla pe Acțiuni crește de la 20.000.000 Lei la 35 milioane Lei, iar rezervele vor ajunge suma de 46.740.000 Lei. Totalul capital propriu al societății împreună cu reportul beneficiului va trece suma de Lei 83.000.000, așa ca valoarea internă vizibilă a unei acțiuni va ajunge 560 Lei.

Economice.

Incurarea întreprinderilor noastre industriale.

În vremile acestea de criză economică și finaară nu este de prisos nici-o măsură care ar putea inocula orcăt de puă viață instituțiilor industriale ioase cari contribuie cu un aport iens la creditul țării. Convinși de acest adevăr nu putem decât să prim cu satisfacție proiectul guvernii de a sprijini înființarea unei centrale de lombard care să creteze pe mării și micii capitaliști ionari încurajând astfel investiția de capitaluri în fabrici și în întreprinderi pentru exploatarea bogățiilor țării. Jocul de bursă, cinstit organa și sever supraveghiat și cu o mare măsură de capitalizări și economice nionate. Mai dăinuiesc însă, în această direcție, unele lipsuri cari pagube în sepicat unele regiuni, cari dacă s'at cele mai departate de centru, sunt totuși din cele cu viață comercială i industrială mai intensă.

Chestiuna înființării unor Burse oficiale de schimb și efecte în marile orașe cumsunt de pildă. Cîșinăul, Cernăuții i Aradul sau Timișoara este de ca mai mare însemnatate. Sunt orăș cu o viață comercială intensă aicăror capitaliști ar putea contribui înțitor la progresul economiei naionale. Cine s'ar interesa ar putea fla că oameni cari locnesc în aceste entre și cari înțeleg să-și ruleze zilnic capitalul, în lipsa unei Burse oficiale locale joacă... cărți pe sume fantastice sau, cum e de pildă pe la noi pe aci, joacă la Bursa din Budapeșt contribuind astfel la prosperarea întreprinderilor maghiare, când ar face-o cu dragă inima pentru cele românești, dacă li s-ar da posibilitatea.

Din același cauză întreprinderile din Ardeal suferă mai mult decât toate, ele neputându-și plasa acțiunile la București din cauza depărării și insuficienței mijloacelor de bancă.

Atragea stăruitor atenția celor în drept asupra acestei chestiuni, care merita o cât mai serioasă cercetare.

Situația viticolă a județului Arad.

Vilele s'ate bine din iarnă, cu mici excepțiuni acolo unde nu au fost înropate, an intrat în vegetațiune cu greu din cauza timpului rece ce a băntuit regiunile noastre în lunile Martie și Aprilie.

Vegetațiunea peste tot, se poate socoti întârziată cu 25—30 zile.

Redul nu prea abundent, se prezintă bișor. Infloritul a trecut în condițiuni bune. Peronospora s'a anunțat în zilele din săptămâna trecută, când ploile au venit cu între-ruperi de căldură dogoritoare. De la 14 Iunie până astăzi temperatura a

scăzut simțitor, ploile nu mai conțenesc, din care cauză lucrul la vii s'a îngrădădit mult, provocând o urcare grozavă a prețului zilei.

Ceea ce nu s'a mai pomenit pe la noi, ziua de lucru a ajuns la săpat și legat și plivit la 40—60 lei, iar la stropit cu 75—90 lei.

Proprietarii strămtorați de îngrădădirea lucrului au ajuns să se concureze între ei, fiecare în dorința de a face mai din vreme lucrările.

Este însă în toată această situațiune grea, o mare îngrijorare pentru viitorul apropiat deoarece muncitorii și materialele de mult au întrecut cursul leului socotit după paritatea francului aur, în vreme ce vinul nu a crescut în preț nici cu o jumătate valoare față de leul aur.

Recolta în anul acesta nu va fi prea mare și cu înzăvănirea peronosporii și a Oidiumului nu putem ști nici ce calitate se va putea obține; preț nu este la vin și nici perspective de desfacere peste graniță, proprietarii în fața scumpetei crescândă a muncilor și materialelor sunt nevoiți a simplifica cultura și tratamentele, din care cauză recolta va fi sub mijlociu și sub calitate.

Nu ne mirăm oând vedem zilnic vându-se veele din podgoria noastră. Este trist însă că în fața primejdiei podgoreni nu știu să fie solidari și să se unească pentru apărarea intereselor lor profesionale și pentru lupta ce se cere la ridicarea și salvarea lor.

Arad, la 17 Iunie 1924.

D. Atanasie, dir. Sindicatului viticol din Arad

Expoziția Agricolă și Industrială la Biled — Timiș-Torontal.

În ziua de 15 c. Duminecă a avut loc în comuna Biled din jud. Timiș-Torontal o importantă expoziție agricolă și industrială organizată de reunita a agricolă și vâbească din Timiș-Torontal în unire cu sindicatul agricol. Au fost expuse vite frumoase, boi, vaci, tauri, porci de rasă și cai de toată frumusețea, precum și produse industriale și agricole.

Au participat o mare mulțime de agricultori din vechiul regat, școalele de agricultură aela Mediaș și Sân-Nicolaul-mare, toți primarii din jud. Mehedinți în cap cu prefectul județului, prefectul jud. Ilfov, Ministerul Agriculturii și jud. Ilfov au donat câte 10.000 lei pentru premiarea celor mai buni expozarți. Deschiderea expoziției s'a făcut în prezența dlui prefect al jud. Timiș-Torontal și a dlui prelat Francisc Blașcovici, președintele reuniunii agricole svăbești, a delegatului ministerului agriculturii

De vorbă cu patronii și muncitorii.

— Dela Inspectoratul Muncii. —

După cum se știe scopul cu înființarea Inspectoratelor muncii, este acela de a evita conflictele între patroni și muncitori și a trata eventualele greve pe cale pașnică. Nimic mai frumos, dar saluționarea unor atari chesti atăt de delicate, de cele mai multe ori se rezumă la o simplă încheere de forme scrise, fără nici un rezultat pozitiv. Pentru dovedirea acestei afirmății, precum și pentru curiozitatea cititorului în a ști cum se trafează cazul unei greve, voi relata aci fazele unui atare caz.

Muncitorii patronului nemulțumiți de plata avută, trimește o delegație patronului, arătându-i printr-un memoriu cauza care-i face să ceară sporirea salariului. Cum mai în toate cazurile patronul refuză sporul de larii, muncitorii declară greva, aducând cazul la cunoștința Inspectoratului Muncii, care e obligat să înceapă de urgență tratativele de împăcare. Dacă delegatul Ministerului Muncii — însărcinat cu ducerea tratativelor — nu ajunge la nici un rezultat, conflictul deschis este supus arbitrajului și aceasta numai în cazul când firma este de utilitate publică urgentă, restul firmelor nefind supuse acestei ultime instanțe.

În cazul arbitrajului, o comisiune mixtă alege pe președinte, iar atunci când în alegerea acestuia nu cad de acord, din oficiu cazul este dat Tribunalului, care decide cele ce va crede de cuviință. Cu alte cuvinte Tribunalul este ultima instanță și dacă deciziunea acestor institutiuni nu se ia în considerăție, de ce să mai vorbim de rest.

Muncitorii care nu-au relatat fazele unui astfel de caz sunt cei dela Atelierile C.F.R. forte Arad-Cenad, și care deci se găseșc în fața unei hotărâri judecătorești. Direcția își menține pretențiile dela început.

Despre muncitorii greviști ai instituțiilor care nu sunt taxate de utilitate publică de prim ordin, mi-au declarat, că după încheierea formelor oficiale prin Inspectoratul muncii, conflictele rămân deschise cu lunile și nu rar cu anii.

Cu ocazia unei anchete apropiate, voi cauta să preciez cauza acestui rai, sperând să pot afla care din părți are dreptate.

Răspândiți Tribuna Nouă!

Conan Doyle se întâlnește cu umbra lui Lenin

În Londra la câteva sute de pași de „PICADILLY CIRCUS“, se află o casă despre care se afirmă că ar fi cercetată des de spirite sau cel puțin de un spirit. O tânără femeie care e în serviciu în acea casă a văzut de mai multeori figura unei moșneag și o rază luminoasă pe scări. Într-una din serile trecute faimosul scriitor Conan Doyle, creatorul lui Sherlock Holmes s'a dus în casa cu pricina unde spunea-se — s'ar fi întâlnit cu umbra lui Lenin. Cu Conan Doyle, mai erau: tânăra femeie, un anume artist olandez dotat cu viziune psihică, „medium“-ul Horace Leaf, un medic și reverendul Wale Owen un pasionat spiritist.

Conan Doyle povestește el însuș în „Daily Express“ expediția și precauțiunile pentru a evita să fie victime ale vrunui eventual păcătuic. Ușile au fost încuiate, fire de sarmă au fost întinse dealatul scărilor așa ca să poată fi observate din camera unde urma să se facă experiența. La moment, tânăra femeie văzu apărând figura bătrânului bărbos: o observă de-așemenea și olandezul. Ceilalți n'o văzură și rugară spiritul să se apropie: fantoma dispăru.

Îndată după, măsura spiritistică începu să se miște și se desfășură astfel următorul dialog:

„Ești spirit?“ „Da, om!“ „Ești spiritul care frecventează această casă?“ „Da!“ „Ai un motiv pentru care o vizitezi?“ „Da!“ „E v'o chestie bănească care te chinu?“ „Nu!“ „Documente?“ „Nu!“ „Remușcări pentru un fapt săvârșit?“ „Da!“

Experimentatorii se oferiră să se roage pentru el și rev. Owen se și rugă, însă spiritul, după o oarecare ezitare, declară că rugăciunea nu va schimba atitudinea lui mentală.

„Evident — scrie Conan Doyle — se trata de-o personalitate înzestrată cu un caracter hotărât, greu de influențat. Totuși, în cele din urmă, spiritul își dădu numele pământesc, întâi ca Lenin, apoi conștândul în acela de Lenin: „Sunteți Lenin, leădrul rus?“ „Da!“ Și Lenin se grăbi să dea chiar un mesaj al său: „Artista (adevăd intelectualul) trebuie să facă popoarele egoiste să se miște.“

După câteva încercări nereușite cu medium-ul Leaf, s'a recurs din nou la măsura și tânăra femeie vesti că „spiritul“ rade. El continuă transmiterea mesajului în care-și exprimă dorința ca Rusia și Marea Britanie să fie prietene, vor fi țărâte într-un războiu cumplit în care Rusia va fi cea mai puternică. Tânăra femeie observă că Lenin s'a așezat să se așeze, o clipă, pe trepte, apoi l'a văzut dispărând

Tipărituri frumoasă și ieftine pregătește



Tipografia G. IENCI

Arad, Bul. Reg. Maria 12

Se caută

un servitor om de casă. Să știe scrie și ceti în limba română, să știe limbile maghiară și germană. Să fie om statornic, preferabil familist. A se adresa la administrația Tribuna Nouă.

Institut de arte pentru sculptură de metal și stampilii de cauciu, precum și tipografie în relief

„PERFECT“

Arad, Str. Eminescu 15, căsuța 1 tală 97.

Dactilografă

perfectă, care cunoaște și limbile maghiară și germană, se caută spre diată și permanență angajare. A adresa la administrația ziarului Tribuna Nouă.

Tipografia „Aradul“

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, bolez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A. ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)

